
 

附件 1    

课程思政教学案例 9 

（2024 年度） 

案例名称 制作经典语录页面 

课程名称 HTML5 负责人 秋彦芳 

开课单位 计算机信息工程系 依托专业 计算机应用技术   

 

课程名称： HTML5 

课程代码：010020034 

课程学分：3 

总 学 时：72           （理论学时：0     实践学时：72    ） 

授课对象：二年级 

课程类型：专业技能课 

 

一、授课教师基本情况 

秋彦芳，中共党员，副教授，骨干教师。从教 20 载，坚定政治立场，

爱岗敬业，以德育人。积极教改，成果丰硕，发表论文 10 篇，参编教材

7 本，获专利 3 项。指导学生获一带一路技能创新大赛佳绩。深受学生爱

戴。 

二、课程及案例简介 

本课程以"数字素养与人生发展"为定位，将思想政治教育融入网页设

计与开发实践。通过"制作经典语录页面"项目，引导学生理解"奋斗成就

人生"的价值观，培养精益求精的工匠精神。课程设计遵循"技术赋能价值



 

引领"理念，以真实语录素材为载体，构建"认知-内化-践行"的育人路径。  

三、结合章节 

本案例结合《互联网应用开发技术（HTML5）》课程中，项目 4 “项

目 4  运用 float、position 和 flex 属性完成网页布局”元素的定位相

关知识点。通过经典语录和实际案例，引导学生理解奋斗精神在专业学习

中的重要性。 

四、教学目标 

思政目标：引导学生树立正确的奋斗观，增强责任感和使命感，培养

学生的爱国情怀和社会责任感。 

知识目标：生能够理解经典语录中的奋斗精神，并结合专业知识，掌

握其在实际应用中的方法和技巧。 

能力目标：通过小组讨论和案例分析，培养学生的自主学习能力、思

辨能力和团队协作能力。 

素质目标：培养学生的职业道德和敬业精神，增强学生的综合素质和

职业素养。 

证书目标：完成本项目后，学生将能够制作出具有专业水准的网页作

品，为获得前端开发相关技能证书或参与实际项目打下坚实基础。 

五、案例意义 

本案例通过搭建经典语录页面架构，和 CSS 高级布局技术的设置，通

过制作经典语录的句子和图片，将思政元素有机融入专业教学中，使学生

在学习专业知识的同时，接受思想政治教育，增强学生的社会责任感和使

命感，培养学生的奋斗精神和职业理想，具有重要的教育意义。 

六、教学过程实施 

（一）教学理念与课程设计原则 



 

本课程以“价值引领、知识传授、能力培养”三位一体为核心理念，

立足“以学生为中心”的育人逻辑，构建“看见-理解-践行”的思政渗透

路径。针对 00 后学生普遍存在的目标焦虑、价值迷茫等特征，课程设计

遵循“三贴近”原则：贴近专业认知规律，通过网页制作实践深化技术理

解；贴近青年话语体系，以经典语录为载体引发情感共鸣；贴近社会发展

需求，培养兼具技术能力与社会责任感的新时代人才。课程以“网页元素

-思政元素-成长要素”的映射关系为纽带，实现从“页面赏析”到“价值

内化”的认知跃迁。 

（二）教学内容与思政融入设计 

1.专业内容与技术前沿性 

复习 HTML5 与 CSS3 核心技术，包括语义化标签、结合网页设计趋势

讲解技术实用性。引入“经典语录”网页案例，分析其代码结构（如.box

浮动布局、border-radius 圆角设计）与设计逻辑，强调技术实现与视觉

表达的统一。 

2.思政融入： 

本案例巧妙地融入了思政内容。结合 PPT，向学生们介绍了经典语录

背后的价值观和人文精神。这些语录如何激励人们面对困难、坚持梦想，

如何引导人们思考人生、追求真理。在讲述这些语录时，注重强调它们所

蕴含的积极向上、勇于探索、坚持不懈的精神。 

（三）教学方法与互动设计 

1.参与式学习：技术复习与思政融入结合 

互动提问：通过“HTML5新增语义化标签有哪些？”等问题检验基础

知识，穿插“这些语录如何体现社会主义核心价值观？”引发价值讨论。 

案例演示：现场编码实现“经典语录”页面，边写代码边讲解技术细



 

节（如 border-left:8px solid #CCC 的视觉引导作用），并延伸至“代码

规范与职业精神”的思政点。 

2.分组实践：任务驱动与协作创新 

分组策略：根据学生特长分组（设计型、编码型、文案型），每组选

择 3-4 条语录进行网页设计，明确分工（如收集语录、设计布局、编写代

码）。 

创新激励：鼓励使用 CSS3 动画（如 @keyframes）、过渡效果

（transition）提升交互性，同时强调“技术为内容服务”的原则，避免

过度设计。 

3、教学反思：持续改进，优化教学 

本节课的教学学生对 HTML5 与 CSS3 的高级应用技巧有了更深入的了

解，同时也对经典语录背后的价值观和人文精神有了更深刻的认识。通过

分组合作和成果展示，学生们的实践能力、创新能力和团队协作能力也得

到了显著提升。然而，部分学生的作品在代码规范性和交互流畅性方面还

有待提升，需要今后的教学中加强这方面的训练。针对这些问题，后续会

改进教学方法和手段，优化教学流程和内容，为今后的教学提供更好的支

持。 

七、实施效果 

通过本课程的教学，学生的思想政治素质显著提升，能够将奋斗精神

和工匠精神融入专业学习中，学习积极性和主动性明显增强，团队协作能

力和语言表达能力也得到了有效提升。  



 

案例效果： 

八、教学考核评价 

考核方式：采用多元化的考核方式，包括课堂表现（30%）、小组讨论

（20%）、案例分析（20%）、角色扮演（20%）和课后作业（10%）。 

考核目标：考核目标与课程目标对应，能够有效考核学生对思政元素

的理解和应用能力，以及专业课程知识的掌握程度。 

九、创新与示范 

本案例通过经典语录和实际案例的结合，创新性地将思政元素融入专

业教学中，形成了“以学生为中心”的教学模式，注重参与式和互动式教



 

学，能够有效提升学生的思想政治素质和专业能力。该模式可逐步推广到

其他课程，为课程思政教学提供有益借鉴。 

十、案例反思 

本案例在实施过程中，学生参与度高，教学效果良好。但在角色扮演

环节，部分学生表现不够自然，教师需进一步加强引导。此外，课后作业

的反馈机制还需完善，以更好地指导学生的学习。 


